
Andra Rotaru 

Premiul revistei Ateneu 
la Concursul National de Poezie 
şi interpretare critică a operei 

eminesciene „Porni Luceafărul. .. ", 
Botoşani - Ipoleşli, 10-11 iunie 2005 

Zumzet inuman 

Mi-e frică şi înţelesul nu-l descopăr azi 
S-a ascuns din calea eliberării 
Trupului de om. 
Stă pe pajiştea aşteptării 
Precum un cal de fier -
Măruntaie îmi penetrează 
Simţul 
Deşteptare . 
Nu-i aud glasul 
!magine de porţelan 
!ncrustată în visul de copilărie 
li redescopăr acolo 
Cu nechezare brutală . 

Tot universul din care culeg 
Figuri de ceară stă aplecat 
Deasupra mea 
Îngână furibund 
Ceva din care nu stiu 
Câtă fartă are incantatia lumească 
De a mă ţine departe · 
Din calea înnegurată de om 
Scos în calea omului. 

Senectute 

S-a schimbat de ieri brăţara care înconjura 
Ca un rid putrefacţia din jurul 
părnii arsă pe rug , înmuiată 
ln saliva de pestilenţă văratecă 
Dulce 
Soc revărsat prin terase de jazz 
Mai puţin crude decât 
Sunetul toropit al metodei de izgonire. 

În jur se desprind cuvinte 
Scrise cu mâna în noroiul 
Prin care sapi fără milă propria 
Cruciadă de zahăr tos 
In rime galbene, râmă prinsă uşor 
ln acul care ar rămâne singur 
Dacă nu l-aş înfige în braţul ars de soare 
Muşc. 

Aerat 
Am pe mâini fluturi 
Ce se desprind cu mers 'legănat 
Din platoşa mea de carne. 

Se izbesc unii pe-alţii, 
Caută puteri mai noi decât ei înşişi , 
Şi locuri primitoare. 

Pe unii dintre ei îi stiu bine 
Sunt vecinii mei de apartament, 
Se înmulţesc la fiecare oră cu soare. 

Sunt ochii ce pândesc dinlăuntrul meu 
Pierderea tinereţii. 

Dacă as omorî unul, as rămâne 
Carne putredă, cu miros ivoriu. 

Si acesta s-ar schimba într-un drum 
Fără ţintă, 
Cu ochii orbi. 

Le-aş da denumiri exotice, 
Mi-ar aduce aminte 
Plecarea de acasă. 

Ar obosi căutându-mă 
Şi s-ar ţine pe propriile picioare. 

Unul ar avea tentacule, 
Iar în unul ar sta briza gata să disipe 
Realul. 
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Avatarul enescian 
O relectură a mitului lui Oedip, dublată de o nouă audiţie 
a operei lui George Enescu, poate conduce către noi 
revelaţii, la descoperiri în spiritul "operei deschise" a lui 
Umberto Eco. Desigur, anul 2005 a prilejuit multiple 
invocări ale marelui creator - ca An Enescu, dar nicio
dată nu este prea târziu pentru repotenţări interpreta
tive. 
Enescu tratează mitul iniţial al lui Oedip prin prisma sim
bolisticii spiralei, ca structură deschisă, al cărei ax per
mite multiple polivalente ale aceleiasi evolutii. Creatia sa 
se deschide unor cercuri evolutive, ' care-i permit prota
gonistului să revină spre final la "locuri comune", însă 
investite, de fiecare dată, cu noi valenţe. Aceste trepte, 
ce marchează evoluţia lui Oedip, coincid cu cele ale 
demnităţii: Sfinxul, locasta şi Antigona. Dacă Sofocle 
atribuia acestor personaje rolul unor declanşatori coro
boraţi ai tragediei din final, compozitorul român le 
atribuie semnificaţia unor marcaje oblig~torii în traseul 
spre autocunoaştere al eroului masculin. lnţelegând prin 
creaţia lui Enescu locul întâlnirii a două concepţii com
plementare existentiale - aceea occidentală cu cea ori
entală, devine evident filonul autohton care confi
gureaz~ feminitatea prin tipare abstracte, generaliza
toare. ln cultura populară românească, Constantin 
Noica asocia naturii feminine atributul "de-a nu avea 
întotdeauna contur uman definit, de-a fi o esentă, ceva 
de ordin general. "Cuplurile simbolice Bărbat -·Femeie 
cu care se identifică, rând pe rând, Oedip, sunt, de fapt, 
o reiterare a mitului primordial adamic. Aici, însă, femi
nitatea se defineşte polivalent, prin tripticul de mai sus. 
Dacă Bărbatul-Oedip se identifică figurii cuceritului, viri
lităţii, solarităţii, Femeia se defineşte prin naştere şi 

moarte, maternitate şi filiaţie, fiind, mai degrabă, o 
potenţialitate ce se cere exploatată de prezenţa mas
culinului. 
Deşi în română cuvântul "Sfinx" este de genul masculin, 
nu întâmplător asociem acest personaj cu o etapă a 
feminităţii, obligatorie devenirii lui Oedip. În cultura 
greacă antică, acestuia îi erau atribuite valenţe femi
nine, dovadă fiind şi descrierea pe care i-o face Sofocle: 
cap de femeie, corp de câine, coadă de şarpe, gheare 
de leu, aripi de pasăre. Concentrând atâtea elemente 
animale, dar si umane, Sfinxul devine simbolul naturii, 
dar şi a destinului, prin rolul jucat în operă . Întâlnind-o 
pe Hecate la răscruce, la început, acesta îi releva cele 
trei înfăţişări ale feminităţii - aceasta dintâi, prin 
atributele Sfinxului, confirmând-o pe aceea a Naturii. 
Răspunzând corect la întrebările Firii, Omul-Oedip îşi 

proclama supremaţia orgolioasă asupra macrocosmo
sului. Asimilându-se posturii de cuceritor, protagonistul 
se revendică şi aceleia de stăpân al microcosmosului -
Cetatea. El intră ca un cuceritor în Teba, asumându-si 
condiţia de stăpân peste orânduirea lumească, peste 
"lumina exterioară", căzând astfel în capcana trufiei 
întinsă de Sfinx. 
locasta, care-i devine soţie după omorârea tâtălui, prile
juieşte accederea masculinului la originile vieţii, surse 
ale puterii şi victoriei Bărbatului. Soţie şi mamă, locasta 
reuneşte energiile pozitive şi negative ale Femeii. Soţie 
a lui Oedip, locasta îi permite accesul în instinctual, jn 
acel spaţiu al carnalului ce lasă loc manifestării sim
ţurilor. Ea permite intrarea deplină a Omului în Istorie, 
catalizând, prin acesta, şi forţele obscure ale sorţii. 

Păcătuind profund prin sfidarea Naturii, a Sfinxului, 
Oedip se delimitează de condiţia sacră a masculinului 
ca receptacul al energiilor dinamizatoare. Optând pentru 
accederea în profan, fie şi involuntar, prin crima pater
nă, Oedip lasă loc „fluxului haotic şi periculos al 
lucrurilor'' (Mircea Eliade - Nostalgie des Origines, 
pag.8). Astfel, ciuma din cetate denotă incapacitatea 
Omului intrat în Istorie de a trăi paşnic alături de Natură, 
ci numai ca exploatator al acesteia. Oedip află, prin 
aceasta, că postura de rege presupune asumarea res
ponsabilităţii majore a legiuitorului. El nu se poate sus
trage vitregiilor Istoriei. Este momentul adevărului, punct 
culminant ce coincide cu sinuciderea locastei. Femeia 
îşi asumă prima condiţia de unealtă a destinului, 
recâştigându-şi prin moarte statutul iniţial de Mamă. 
Gestul său echivalează cu ruperea căsătoriei adulterine, 
singura opţiune de abolire a hybrisului. Femeia-mamă îl 
apropiase pe Bărbat de teluric, de matca făuritoare a 
vieţii şi de mormânt, deopotrivă. Din acest punct de 
vedere, se remarcă existenţa unei forme de prizonierat 
la care a fost obligat omul iniţial şi pe care o reiterează 
simbolic Oedip: a vieţii în lume, ciclu al naşterii, căsăto-

riei si morţii, în şi prin femeie. După Paul Die~, ~n ~e 
sym,bolisme dans la mytholog~e gre~que, casatona 

eroului tragic cu propria mamă tradeaza "un a~aşa~ent 
excesiv pentru pământ". Pământul a fost asociat dm~?t
deauna cu profanul, cu căderea în visceral, a~~asta fll~
du-i fatală celui ce si-a sfidat iniţial cond1ţ1a sacra. 
Constientizând sem~ificatia deplină a sinuciderii 
locastei, Oedip îşi smulge 'ochii, interzicându-şi astfel 
vederea soarelui. Gestul echivalează cu renunţarea la 

carnal, la sangvinic, la "ochii exteriori" . Din acest 
moment, protagonistul păşeşte într-o altă dimensi~ne 
spirituală, ce implică un alt tip de cunoaştere . Orbirea 
este asociată de civilizatiile antice cu accedere spre 
statutul de vizionar. Zeului vedic Indra, prin refuzul său 
de a privi frumuseţea femeii, îi apar peste o mie de ochi'. 
ca semn de refulare. „Pedeapsa" survine, aşadar, unei 
dorinte de sustragere a masculinului de a-şi găsi impli
carea prin unirea cu Femeia. Atena, patroan.~ a 
înţelepciunii, îşi rezervă dreptul de a le cauza orb.irea 
celor ce-o surprind scăldându-se - este ceea ce 1 se 
întâmplă şi personajului lui Sofocle, Tiresias. Cru~a 
răzbunare îsi demonstrează însă ambivalenţa, pnn 
căpătarea dreptului de a accede la împlinirea spirituală. 
Exploatând acest filon mitologic, Enescu nu îşi propune 
să-l pună pe Oedip sub semnul unei autoflagelări. El 
investeste acest moment crucial din opera sa cu sem
nificatia' unei sublimări a rem uscării, cu aflarea căii către 
lumina interioară. În tragedia lui Sofocle, smulgerea 
ochilor echivalează cu respingerea adevărului, expresie 
a disperării paroxistice, refulare a vinei. Abia mai târziu, 
după parcurgerea căii suferinţei alături de Antigona, 

Oedip cel iniţial îşi găseşte resemnarea. Compozitorul 
român încarcă acest act extrem cu valenţele unei opţi
uni independente de voinţa divină: renunţarea la apa
renţă pentru a accede la o realitate secretă, mai profun
dă. Eroul tragic antic .se supunea, însă, dorinţei zeilor, 
parcursul sau excluzând arbitrariul. De altfel, şi cons
trucţia dramatică a tragediei presupunea coexistenţa a 
două elemente obligatorii: hamartia - necunoaşterea 

adevăratei condiţii a protagonistului, şi hybrisul -
greşeala, ambele antrenând sfârşitul fatal. Concepţia 
antică asupra eroului tragic precizată de Aristotel în 
Poetica: „cineva ce nici nu se deosebeşte de ceilalţi prin 
virtute ori dreptate, nici nu ajunge în nenorocire din rău
tate sau josnicie, ci din pricina unei greşeli". Enescu 
transcende statutul personajului antic, responsabilizând 
umanul şi prin semnificaţia orbirii, asociată unui privi
legiu dobândind prin sacrificiul renunţării. Dacă Atena îi 
luase vederea lui Tiresias pentru a-l pedepsi pentru 
îndrăzneala sa, Oedip devine Zeul-Om, salvându-se. 
Întregind spirala feminităţii, Aniigona îşi configurează 
statutul prin aceea că ea îşi asumă rolul călăuzei tatălui 
său orb. Devine, prin aceasta, mediatoare a cunoaşterii 
lăuntrice pe care o alege Bărbatul. Dacă Sfinxul repre
zenta o ipostaziere a Naturii, iar locasta - Soţia şi 

Mama, Antigona este Fiica. Rolul său se defineşte tot 
prin raportare la statutul masculinului, ea indicându-i 
acestuia calea de subfimare a carnalului şi de esen
ţializare spirituală. Ea îl reintegrează pe Oedip Naturii. 
Prin ereditate, ea devine un alter ego mai pur al eroului. 
Relaţia spirituală pe care o menţine cu Bărbatul-Oedip 
face din ea o pavăză în faţa Eryniilor, duhuri răzbună
toare ale pământului. Ea întruchipează ideea pură, 

abstractă, transcendere prin filiaţie a instinctului şi medi
atoare a universului. Devine o îmblânzitoare a demoni
acului stârnit în Om de jubilaţia carnalului şi a trufiei. 
Această capacitate transfiguratorie a Fiicei intermediază 
transcenderea tatălui. Cei doi se disociază în final con
fruntării simbolice dintre Teseu şi Creon. Aceasta se 
confundă cu efortul smulgerii din coordonatele Istoriei, 
spre a se reintegra în Mitologie. 
Marcând o spirală a feminităţii într-un triptic vocaţional, 
Sfinxul, locasta şi Antigona dinamizează traseul prota
gonistului, provocândi..-i revelatiile succesive si definin
du-i destinul. Paradoxal (sau ~u) este faptul' că omul 
modern regăseşte, în existenţa sa, aceleaşi ipostaze ale 
feminităţii, esenţiale în devenirea sa. 

Alina PISTOL 

august 2005 
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